

不推销也不促销,这葡萄酒凭啥卖断货?

66

卖酒的人必须懂酒,核心就是要积累明白葡萄酒的人数。现在开始,才真正进入葡萄酒营销的本质,即技术推广阶段。

99

■ 王深圳

“老胡,定一批酒。”

“对不起,卖光了,明年吧!”

“三公”禁令后,面对严峻的市场形势,

谁家的酒还能这么牛?

老胡是如何做粉丝的?

据《销售与市场》刊载,2013年9月,意大利维罗纳酒庄所产葡萄酒在不做人员推销,也不搞活动促销的情况下,中国市场出现了卖断货现象,其操盘手便是上文中提到的“老胡”——胡有仁。

在老胡看来,葡萄酒市场长期存在着消费与生产环节的脱节,导致喝酒的人与酿酒的人无法沟通,信息严重不对称。加上营销环节专业知识的匮乏,关键的两环没有打通,以致多数人根本不懂葡萄酒,又因为假货猖獗,消费者宁愿转喝其他酒种,甚至不喝,也不愿轻易尝试。

有需求,但认知缺乏,没有信心,这就是影响葡萄酒市场的问题所在。

发现了症结所在,又该如何破局?

以免费的文化教育构筑商业模式。“我”认为现在开始,才真正进入葡萄酒的本质,即技术推广阶段,卖酒的人必须懂酒。

为此,正本清源的文化教育是必须的。

于是,从2006年开始,老胡便开始着手公益性质的免费葡萄酒文化教育,内容涵盖葡萄酒的起源、酿造工艺、鉴别方法以及礼仪、宗教等。他还将葡萄酒文化与品鉴的要点归纳为“3313”,即共可用十个词来概括这些要点:产地、品种、工艺、酒瓶、酒塞、酒标、酒柜与观色、闻香、品味。旨在通过一系列的讲座,告诉消费者葡萄酒究竟是怎样的,它的本来面目是什么。

如何选择目标客户?

核心就是要积累明白葡萄酒的人数,那



么,如何选择目标客户?

老胡将广东作为葡萄酒销售的主要区域和根据地,一来是因为沿海地区对于进口葡萄酒的认知较早,观念优势。二来是当地的消费水平与消费意愿都比较高。中小企业主是最主要的推广对象,筛选的标准是年葡萄酒订货超过3万元,而他们还有着一个显著特征:想喝酒,又怕喝到假酒,但又不懂酒。在与其沟通过程中,推广方式灵活多样,既有一对一的形式,也有如客户会、年终会等大课形式。通常这种传播还是层级递进的,即首先教育客户,客户认可之后,再去教育他们的客户,一层层地几何级扩散。

除商业团体之外,学校也是重点推广对象。只要有机会,老胡就去全国各大高校,将葡萄酒与人生、择业、恋爱、专业课等相结合,以风趣幽默的形式传播葡萄酒文化,培育潜在客户。

如果只是讲文化,又该怎样推广品牌、销售产品?

通常情况下,企业往往会在做完文化推广之后推出自己的产品,而这样做的结果就是会让消费者瞬间提高警惕,并对之前的文化产生质疑,收效甚微。老胡对此有着自己的认识,尽管是将商业与文化联合起来,但在实际的操作中,两者却是绝对隔离的。一方面,从内容上,讲课的从始至终都不会提自己所代理的品牌,只谈文化。另一方面,从组织结构上,老胡只负责文化推广,那些主动询问、要求推荐葡萄酒品牌的受众,会在课后由专门负责销售的人员对接。

不仅赋予消费者甄选葡萄酒的能力,同时给予其选择品牌的自由。

当进入购买阶段时,价格又成为影响消费的重要因素。葡萄酒市场鱼龙混杂,价格也参差不齐,从十几元到几千元不等。据老胡介绍,尽管葡萄酒,尤其是进口葡萄酒没有30%的利润空间是活不下去的,但其所代理的葡萄酒品牌却还是要比市场上同类品牌便宜50%,相对而言只赚取微利。

互联网上伟大的公司起初都是以免费、优秀的产品与服务集聚用户的力量,在此基

础上再构建商业模式。由此来看,免费还是一种商业模式、一种革命手法、一种营销手段。

老胡认为,将葡萄酒视为精神产品而非物质的生意,让消费者深度参与进来,实现对等地沟通与互动,是赢得客户口碑的先决条件。

最重要的就是“验证”

通过公益性质的文化教育,让不明白的人明白,明白之后再去验证。最重要的就是“验证”这一环节。消费者可以根据所学亲自去市场上参与、体验、鉴别、收获。同时,每年葡萄成熟的10月份,老胡还会组织客户前往意大利葡萄酒庄实地参观、采摘、品尝,亲身感受葡萄酒的本源。

打通了,明白了,才会有信心,才能促进消费,也只有这样消费者才会去追随某一葡萄酒品牌,并形成口碑相传。这也体现在组织架构上,老胡并没有设置常规的业务员,而是鼓励引导每位客户都成为“产品的代言人”,实现内部组织结构扁平化,达到粉丝自发推荐的口碑营销。

这些是不是只靠讲一次课、参观一下就行了?

当然不是。“一锤子买卖”只会让文化宣

讲变成走马观花,讲一次课,就没有然后了,这样并没有太大意义。必须有后续的跟进,持续不断地经营业已积累的粉丝。

除了线下的互动交流外,在微信等社交平台上,老胡还会频频更新其巡讲行程、主题内容、互动情况,进行图文插播,还包括国外考察进修,参加业内各种酒会,以及对葡萄酒行业问题的看法等,并且每到一处,只要有机会就跑去当地商场、酒柜等葡萄酒销售、展示场所,并拍下酒标传至好友圈,让粉丝鉴别其真伪并说出判断依据等,以检验听课质量的形式与粉丝积极互动。

在内容的运营上,遵循“有用、情感和互动”的思路,只发有用的、相关的信息,避免信息过载,同时每个信息都有个性化的情感输出,又不失专业化,引导用户来进一步参与互动,分享扩散。

相比整天推送企业硬广的叫卖,这种沟通方式无疑更加隐性、高效。通过持续不断的话题讨论与积极互动,将具有共同特质的粉丝紧密聚集在这一平台上,并最终形成了一种葡萄酒的文化社群。更重要的是,这种情感不单只是对于葡萄酒文化,更是紧密关联在胡有仁作为“3313葡萄酒语文学教育创始人”的个人品牌上,在无形中成为一种专业、可靠的信任背书。

迄今为止,葡萄酒文化推广的直接影响人群早已过万,客户转化率也达到了5%。

汽车营销也玩起了理财产品

■ 李剑

汽车销售行业向来不缺乏有创意的营销方式。随着互联网理财的兴起,众多车企已将目光转向这一市场,纷纷推出订车款可享理财收益的活动,以吸引消费者买车。

日前,某德系汽车品牌正在开展“购车即理财”活动,消费者通过微信订车,只要在理财通指定页面存入1万元订车款并在活动期间购车,这笔订车款就能享受年化率158%的超高理财收益;

9月初,某日系汽车品牌推出了“付1万元购车订金,享1500元理财收益”活动;

7月份,某法国汽车品牌开展“订金增值收益”活动,消费者在网上交2万~3万元订金,并在10月底前完成购车,即可享受年化率20%的增值收益,是互联网理财平均收益率的3~4倍……

“跟前些年相比,现在的汽车销售面临更大挑战,需要不断拓展新的销售渠道。与互联网理财相结合,这是汽车营销模式的一种创新,特别能吸引年轻消费群体的关注,也更容易被他们接受。”金华华东奥城市展厅市场经理吴晏说,与传统的汽车营销模式不同,参加这类活动的消费者,都是直接在网上、微信上订车,厂家接到订单后,再把客户信息发送给各地4S店,消费者到4S店提车即可。

金华汽车城一位不愿具名的销售经理认为,订车款可享理财收益的确能吸引消费者眼球,但实际上,这也是一种营销噱头:“以某德系品牌汽车的活动为例,158%的年化收益率,听起来是很诱人,但理财本金只有1万元,且活动时间最多为两个月,仔细算一算,绝对收益只有2000多元,消费者得到的实惠,可能还不如一次普通的降价促销。”不过他表示,这种营销方式对于刚需购车者来说是利好,毕竟,交付的购车订金能带来一笔收益,也是好事。

对于这种新鲜的汽车促销方式,浙中律师事务所律师李强提醒:“消费者不要只盯着高额的理财收益,还应注意两点:一是支付完订金后,如果没有在规定时间内购车,订金能否全额退还,且资金在被冻结期间有无收益;二是看清楚交的是‘订金’还是‘定金’,简单说,若购车者违约,订金可以退还,而定金是不退的。”

合生元O2O“宅急送”是如何做到的?

■ 唐亚男

“合生元宅急送!”

一位消费者收到货之后如此评价。

合生元7.24大促给消费者的第一项也是最直接的刺激就是“快”——通常3小时内送到,有消费者反馈1个小时就送到了。从合生元妈妈100天猫旗舰店的消费评价可以看出,很多消费者对“门店配送”有种偏爱,认为更可靠也更亲切。

线上下单,门店配送,这是电商大潮冲击下多少O2O专家向传统企业开出的救命丸,充满干净利落的简洁之美。但这个商业逻辑放到现实中,则遭到门店的软抵抗——配送本身不难,难题就在门店没动力,甚至不愿意去配送——因为利益分配不均,门店之间、门店和厂家之间互相抢客户。

据《销售与市场》报道,合生元赖以起家的妈妈100会员店歪打正着地解决了这个问题。由于会员店都装有合生元专属的POS机,线上收到一个订单,系统会监测到这个顾客之前是否在门店中有购买记录。如果有,那这个订单会由这个门店来配送。如果是新顾客,那这个订单就会安排就近的门店来配送。

在这个体系中,商圈、消费者和门店,基本上形成了对应关系,每个门店都有自己的势力范围,都有自己相对固定的顾客群。这一切都有精确的数据。

最关键的是,订单的业绩算在门店头上,相应的利润也归门店。对于门店来说,这跟门店的线下销售无异,电商不是跟他抢客流,而是帮他引流,他需要付出的就是配送成本。

这就为厂家试水O2O创造了足够的基础条件。

3分钟的决策,3小时的准备

因此,从去年9月妈妈100APP上线以来,合生元的O2O项目就进入了“内测”阶段——测试线上下单线下接单如何走得更顺畅。这个流程走通了之后,O2O的基本构架也就建设完成了。

这就是为什么合生元要在今年7.24进行线上大促销——他们想通过大规模活动进一步引导消费者线上下单门店配送的消费习惯,并检验自己的系统能否玩得转O2O大促。

为什么要单独检测O2O大促?

因为大促和日常销售的订单涌人量是不同的。

活动方案本身很

简单:通过线上下单,积分奖励。不简单的与线下跟门店的沟通,在接下来的3小时内说服全国门店配合执行这次活动。



3小时的准备都做了些什么?

以前厂家与渠道商、门店的沟通方式都是一层一层传达,需要提前很早做准备,推广、贴海报、员工内部培训之类的。也有很多细节需要确认,比如核算规则,利润分配等。

合生元首先解决的还是信息传播的问题,消息直接传达到门店。合生元现有25000家门店,安装妈妈100APP的有约20000家,而在此前合生元所有的“内测”中,也是在教育门店养成使用妈妈APP和微信等互联网工具接收信息的习惯。

门店接受信息的问题好解决,难点在于如何保证门店执行。如果还按照以前的流程来,不要说3小时,3天也搞不定。

这就需要提到陈光华所说的“达成共识统一的结算逻辑”。

“比如天猫双十一、京东6·18、苏宁8·18,大家就很清楚活动是什么样的。比如在淘宝上说聚划算,大家都知道聚划算就是团购优惠,说秒杀,大家都知道那是一种什么样的形式。”陈光华说,传统企业在培养这种规则化、标准化的消费共识还是比较弱的。

合生元说买满送积分,这“买”与“赠”的动作,以及买多少、送多少这些细节,在开展活动前,就必须达成共识。“比如说我送的积分怎么打到他账上呢?他下单完了以后就自动打到账上,还是付款后才打到账上呢?像这些规则,必须要有一种共识,否则就要有很多细节要沟通。”

这实际上是一种商业规则,只有早前期与门店多次沟通,让门店、消费者都熟悉之后,才能提高执行效率。

此次活动之前已经做了多次内测,包括几次小型的促销活动,让渠道商熟悉合生元妈妈100平台的这些规则,这次3小时的准备,只要确定活动应该怎么送,比如说买多少送多少积分,渠道商就知道该做什么了。

岱河矿业公司 扶贫日踊跃捐款

“我们采一捐了2870元钱!”“我们政工捐了4625元。”10月20日中午下班时分,安徽淮北岱河矿业公司门口的公告栏里张贴了捐款统计表,引得职工们纷纷驻足观看、热烈讨论。

值首个扶贫日到来之际,该公司积极宣传、广泛发动,组织广大干部职工为贫困区、贫困户捐款,干部职工纷纷响应。

采煤一区生产三班的职工们下了早班,连饭都没来得及吃,就直奔区里参加捐款。通风区单身职工高凤琴在儿子毕业后尚未就业,家境并不宽裕的情况下伸出了援助之手。职工邵锐身患脑血栓不能下井,单位照顾他在地面发放仪器仪表,每月只有一千三百多元的工资,妻子没有正式工作,靠打零工贴补家用,两个孩子正在上学,经济状况十分紧张的他也献出了自己的爱心。

众人拾柴火焰高!职工们根据自己的经济情况进行自愿捐献,5元、10元、20元、30元,钱虽然不多,却表达了职工们的一片爱心。此次活动至10月15日下午17时止,21家车间工会1345人共捐款27535元。(陈玲)

派对登场 圈层营销风潮迭起

■ 刘婵

从商品房的成交量上看,过去五年的疯狂买卖已经暂时告一段落,尽管揣着巨额任务的房企都是一副血战到底的劲头,但行走在高库存的钢丝上,难免感慨步履维艰。

然而,市场永远遵循它的定律行事:没有卖不掉东西,没有卖不动的人。

当市场一改往年火爆场面,“点对点”营销则成了开发商的应变之策。这一次,各个项目不再套用砸钱式的宣传造势吸引客户,而是把客户分成小批次,在小空间里喷上香水、摆好香槟,让每一位来宾都品尝出浓郁的Very Important Person的味道。

派对登场,举杯成交

就在上周六晚上,长沙绿城·青竹园大手笔打造的世卿会成立,觥筹交错间,这个被誉为“亚洲十大超级豪宅”之一的独栋别墅群,当晚有6套独栋别墅正迎来它的主人。据称,这些客户在交认筹金的时候,关心的不是户型,而是他们身边的邻居是谁。

绿城·青竹园的营销方式并非孤案。

再往前追溯,华远·华中心在力推“华公馆”公寓产品时,会所VIP包间的棋牌桌上,四位富豪聊到居住尺度的问题,一旁默默服务的销售人员亲眼见证了原打算购置百万元高端公馆的准客户们,谈笑间落定两套市中核心大平层,总价逾600万元。

再之前,长沙万达酒店旗下的“名仕会”俱乐部,不到50人的名流酒会中,轻歌曼舞流淌,举杯之间,下一批写字楼的买卖正在发酵……

记者亲身见证过几次堪称成功小圈层营销活动,偌大的会所里不仅弥漫着香水、香槟,更有潜移默化的交易气息。

“圈层营销”走下神坛

近几年,圈层营销风潮迭起,有从高端圈层往各行各业甚至普罗大众蔓延的趋势。”一位知名活动公司策划师告诉记者,过去几年,圈层营销一直备受近郊别墅、城市大平层、商业地产等三类项目青睐,开发商营销玩“小众”,玩“圈层”,求的不止是关注度,而是借助人脉资源取得销售业绩的突围。

随着“全民营销”和“定向推广”两大法宝多次在市场上出奇制胜,中高端住宅项目和投资型项目也开始打起圈层的算盘。

复地·崑玉国际的品牌经理告诉记者,长沙不少总价在一百万至两百万的住宅项目,都偏好在省内各市州和长沙定点单位进行饭局营销、教育投资座谈。

来自于沿海城市的房企也有相似经历,柏宁地王广场的营销总监张琦曾向记者透露,东莞作为公司的大本营,饭局营销、晚宴营销的效果立竿见影,这种圈层交流方式,既有利于增进客户感情,又能刺激“老带新”成交。

专注于商业地产开发的楷林置业多年来一直在尝试“圈层推广”,楷林(长沙)置业有限公司副总经理邓风表示,楷林开发的第三个项目至今,就一直实践小圈层的精准营销。

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销